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Œ L E  S T R Ă I N E

8t. Petorsbnrg, 27 Fevmarie. 
Mnţia Havas*: Condiţionile de pace 
Kia tn Londra sunt exacte. Rusia nn 
Ut nici odată ca mnsnlmanil să fie 
iţi din Bulgaria, ci numai ca func- 
II ţi trapele să părăsească această 

pe. De asemenea Rusia nn cedează 
Io parte din Bosnia. Cât pentru strîm- 
ăril, cestinnea e reservată pentru 
Condiţionile conţin |i  mari ine-

fgr.
Londra, 38 Fevmarie. 

pi rea Lordului Napier si aiul Wolseley 
îvereşte in mod oficial, 
jtndard* desminte ştirea că in urma 
J  numiri Derby ar fi resignat. A- 
iar crede că măsurile lnate nn se 
pt evita, da oare-ce Eoglitara nn 
Jaaneţiona condiţinnile Rusiei fi va 

recurgă la arme dacă Rusia nu 
ie conoesionL Brigada de gardă s’a 
b picior de resboiO; arsenalele In- 
i cu îndoită energie.

Conitantlnopol, 25 Fevruarie.

¿iede că Rafii vor renunţa de a 
Batea celor fapte vase de Tosboiil, 

Turcii le refosă.
semnarea păcii, marele Dnce Nico- 

E,da o vizită Snltannlul fi apoi se 
(ea pentru Odesa.

81 Petresbnrg, 38 Fevmarie.
I mnţia Rusească* desminte ftirea că 

4 IUţile militare ruseftl din Rnmelia 
nftadit pe mal mnlţl polonezi la
B-

Beraieva, 28 Fevmarie. 
li bosniaci aii ţinut o întrunire se­
in care aii hotărit a protesta contra 
ionel Rusiei de a anexa o parte din 

cătră Serbia, fi a trimită o depn- 
|)a  Viena, spre a cere alipirea Bos- 
Itră Austria.

B l TELEGRAFICE
A L E  . T I M P U L U I *

(Afeata Havas).

viciul de la 4 Martie, 9 ore dimineaţa — 

Atena, 8 Marine.

aptă a avut loc în Epir între Ghiatza 
Uibel. Lupta a fost favorabilă rit- 

lor. Tnrcil a& avut 150 morţi, 
ieralul Qrant este afteptat vinari, 
innea d-lor Tricnpis fi Zaimis a fost 
1 mandată

BUCURESCI ? ST
du Nord aujourd'hui que nous vient 

la lumière.*
ştie c& ziarul .le Nord*, ce a- 
la Bruxella, este lu străinătate 

|iul oficios al gnvernnlul ru-

sesc. Toată lumea a putut oonstata 
adânca tăcere păstrată de acest jur­
nal asupra cestiunel Basarabiei, pănă 
la momentul sosire! in Bucureşti a 
generalului Ignatief, Însărcinat cu 
ingrata misiune de a deschide In mod 
semi-oficial desbaterea asupra aces­
tui obiect ; ceea ce dovedeşte că acel 
ziar nu publică de c&t ceea u  voe- 
eşte şi la vremea când voeşte gu­
vernul rusesc.

De atunci am avat ocasinnea de 
a citi, şi am reprodus chiar In .Tim­
pul* mal mnlte articole şi corespon­
denţe după foaea rusească ; nici unul 
Insă nn avea importanţa articolului 
pe cărei reproducem mal jos; des­
tăinuirile conţinute într’ênsul aü o 
îndoită Însemnătate, prin natura lor 
şi mal ales prin autoritatea glasu­
lui care le rosteşte.

învăţământul ce izvoreşte din a- 
cest articol este asemenea de o În­
doită natură.

Mal Intêiü el ne Învaţă, că daca 
cererea de retrocedare a Basarabiei 
este sfăşiitoare pentru simţimintele 
noastre de RomănI şi pentru inte­
resele noastre naţionale, dacă ea 
constitue o dureroasă ispită la care 
nici o-dată nu se va supune de buna 
voe nici un romăn, cel puţin ea nu 
s’a produs din partea Rusiei In îm­
prejurări ingreunătoare, cari i-ar da 
un caracter de nealitate.

Al doilea, articolul de care este 
vorba ne Învaţă, In mod oficial, a- 
ceea ce mal era încă infâşurat In- 
tr ’un văl de Îndoială, adică ca .mi­
niştrii români cnnoşteaâ cere­
rea de retrocedare a Basarabiei 
înainte chiar de trecerea ar­
matei române peste Dunăre.* 
Aşa fiind, ne întrebăm ce mizerabil 
rol a& jucat dar aceşti miniştri, cari, 
Înştiinţaţi de ştirbirea de teritoriu 
de care eram ameninţaţi, • cunos­
când prea bine ca independinţa noa­
stră era deja nn fapt Îndeplinit, şi 
care fără Îndoială ne-ar fi rămas 
câştigat, nn se silesc a trimite la 
moarte mii de soldaţi români şi a 
cheltui na ştim bine c&te milioane, 
fără altă perspectivă şi fără alt ré­
sultat de cât a da ajutor la Infim 
ţarea unul mare Stat semi-neatăr- 
nat, puternic şi compus de un ele­
ment chemat a fi pururea vrăjmaş 
elementului latin?

Incapacitate, demenţă safi trădare, 
care din aceste, isolate safi combi­
nate, a fost aici In joc ? înalta carte 
de Justiţie şi Casaţiune singură are 
autoritatea şi competinţa constitu­
ţională pentru a caracteriza faptul. 
Până atunci, chibzuiască publionl.

Avem Încă o observaţinne de fă­
cut asnpra articolului de mal la 
vale. Se vede că autorul este de­
prins cn institnţiunile unul guvern 
absolut ; el a uitat că vorbeşte des-1

ipre o ţară înzestrată cu un guvern 
constituţional, unde persoana şefului 
Statului este rădicată mal pre sus 
de orl-ce învinovăţire şi de orl-ce 
răspundere; Bruxella insă este des 
tul de aproape de Londra pentru 
ca sâ'şl fi putnt aduce aminte, că 
pentru statele constituţionale en 
glezil esprimă astfel această maximă

.The qneen cannot do wrong.*
Iată acnm traducerea articolului 

apărut In No. ziarnlnl ,le Nord* di 
27 fevruarie:

„Corespondenţa politică pretinde că 
Vodă Garol va abdica probabil daca 
Rusia nu va renunţa la cererea Ba 
sarabiel române; foaea vienezâ crede 
a şti chiar că guvernul rusesc a şi 
ales un candidat pentru Întâmplare 
când s’ar realiza această abdicare 
Printre nenumăratele scorniri, ros 
tite de nnveliştl asupra acestei ches 
tiunf a Basarabiei, de sigur cea mal 
radicală este de a pretinde că Vodă 
Garol a fost surprins, pe ueaş 
teptate, de această cerere a Ru 
aiel. Citeascâ-se însă memorandul 
care conţine convorbirea conte 
lui Schuvalov cn Lord Derby la 
9 Iunie 1877; citească-se memo 
rândul care coprinde declaraţiunile 
făcute de împăratul Alexandru, co 
Ionelului Wellesley In cnrsnl lunel 
Iulie, şi se va vedea că cererea e 
ventnalâ a retrocedare! Basarabiei 
române, afară de delta gurilor Du­
nărei, este arătată pe faţă In a 
cele documente. Această cerere 
era deci cunoscută miniştrilor 
români, înainte chiar de trece- 
rea armatei română peste Du­
năre.

.Toate combinaţiunile clădite a 
supra pretinsului caracter neaştep 
tat al zisei revendicări, — dintre 
care face parte şi ştirea dată a» 
tăzl de .Corespondenţa politică, — 
nu pot fi de cât nişte produsuri 
ale imaginaţinnel.*

De câte-va zile limbaginl ziarelor 
liberale s’afi înăsprit preste măsură; 
ele bat toba cea mare şi ne învi­
novăţesc — ca to t-d’auna— că unica 
noastră ţin tă  este de a compromite 
şi răsturna ministerul In momente 
a tâ t  de grele. O acuzare şi mal gravă 
este, că cu ajutorul Rusiei am voi 
să Înlăturăm  constituţia, şi că per- 
dem ocazia de a ne recomanda În­
vingătorilor, cedândn-le Basarabia şi 
primind In schimb — o a ltă  con­
stituţie

In .Gorespondinţa politică* găsim 
âpol ş tirea  că M. S. Domnul va ab­
dica, In caz daca Ruşii ar insista In 
cererea lor pentru Basarabia, iar 
Ruşii propun candidat pentru [Dom­
nie pe prinţnl Gaigorie Mih. Sturdza,

Prinţul Grigorie Mih. Sturdza este 
Insă unul din cel, cari afi snbsem 
nat petiţia de la Iaşi.

Alăturând .Corespondenţa pol 
ticâ* cn acnzaţiunile .Românului, 
vedem ca ştirile acestea trebne să 
aibă unul şi acela ş isvor.

De aceea vom discuta ‘punct cn 
pnnet aceste ştiri nn pentru a răs 
punde .Românului,“ pentru că 
spunem de mal înainte, cine ne crede 
pe noi răi români, răi naţionalişti 
răi patrioţi, nn merită ca să dis 
cutăm cn dânsul. Cine este In stare 
să creadă, că partidnl conservator 
a cărui existenţă este legată de 
existenţa ţârii, a cărui istorie până 
ieri ânsâşl isroria ţârii, ar fi In stare 
să dea astăzi mâna cn Ruşii, după 
esperienţele făcute cu Cantemir-Vo 
dă, după fanarioţi, după vânzarea 
Bucovinei, care s’a fâcnt printr’un 
general rus, după răpirea Basara 
biel făcută asemenea prin cnmpă 
rarea Ini Moruzi, după regulament, 
care afi introdns Începăturile de 
statornicie economică şi socială In 
clasele istorice ale ţârei, cine ar 
crede deci, că noi, cari vedem lim 
pe de toate Inrlnririle rele şi toate 
desastrele urmate din alianţele cn 
Rusia, am da astăzi mâna cu ea 
pentru a schimbă legile interne ale 
ţârei, acela ar trebni să şi zică pe faţă 
conservatorii sunt străini, trădători 
de ţară şi trebue esterminaţl. Acâsta- 
sin gura concluzie, ce se poate face din 
acuzarea .Românului* şi-I rugăm 
s’o facă. Dar repetăm, că asemenea 
acnzator na merită nici nn respuns

Noi le vom aduce aminte două 
lucruri. Gând s’an anexat Bucovina 
nn s’a găsit nn singnr boer, acce 
sibil mituirii, când s’afi răpit Ba 
sarabia asemenea nu s’a găsit nici 
unul care să fi consimţit cn Ruşii 
Protestul divanului de la 1812, e 
faţă.

Dar la ce să mal răsfoim istoria 
a cărei pagine sunt pline de sân' 
gele şi de lacimile noastre şi In care 
sunt Înscrise vremi, când neamul 
d-lul G. A. Rosctti, petrecea sub 
cerul fericit al Greciei, iar a d-lul 
Yoinov prin Bulgaria. Să venim la 
acuzările actuale.

Voim să schimbă constituţia, zice 
.Românul*, conform cu stipulaţiu- 
nile petiţiei de la Iaşi,

Petiţia de la Iaşi era făcută In 
vreme de pace, când nu era vorba 
de invasie rusească; a fost adresată 
Măriei Sale Prea înălţatului nostru 
Domn, ca o formulare de dorinţe, 
a căror realizare se căuta tot pe 
calea prevăzută de însuşi Constitu- 
jiunea ţârei. De atunci Încoace opi- 
niele noastre s'afi adânoit, şi In ori­
ce caz repetarea acelei petiţii ar a- 
vea acelaş spirit, dar nu se ştie 
dacă ar mal conţinea aceleaşi pnnete

'safi şi altele. Dar dacă ea s’ar re­
peta , o spunem de mal nainte, 
că aceasta s’ar Întâmpla nnmal In 
vreme de pace şi de voim o schim­
bare, e numai urmând calea leginiti. 
Suntem contra lovirilor de stat, pen­
tru că ele Împuţinează conştiinţa de 
drept a poporului, ba o nimicesc 
chiar. Această conştiinţă, atât de 
răfl încurcată prin introducerea a 
sute de legi traduse din franţuzeşte, 
nu trebue nimicită prin răsturnarea 
de legi fundamentale, pe cari M. Sa 
Domnul a jurat. M. Sa Domnul tre­
bue deslegat de jurământul Sâfi prin 
aceleaşi pateri, cari L-afi legat cn 
jurământ, deci tot prin naţia ro­
mânească. Precumpânirea, pe care 
constituţia actuală o dă advocaţilor 
fără pricini şi claselor nepozitive 
asupra claselor istorice şi pozitive, 
nu ne place de signr nonă, căci ln- 
tr ’nn popor de ţărani, mari şi mici, 
am dori ca clasele ţărăneşti, fie sub 
forma de proprietar mare, fie sub 
forma de râzaş, moşnean, împroprie­
tărit, să aibă de zis cuvântul cel 
d’ântâifi şi cel de pe urmă. Am dori 
asemenea o posiţie materială mal 
bană pentru preoţime şi pentru În­
văţătorul sătesc, cu un cuvânt toate 
ramurile de activitate, câte afi tn 
vedere ridicarea şi emanciparea prin 
cnltnrâ a claselor agricole, am dori 
să se bucnre de o deosebită atenţie, 
ceea ce astăzi nn se întâmplă, căci 
Constituţia a creat un povârniş fals, 
pe care 8e mişcă mal mnlt ori mal 
puţin toate guvernele. Am dori a- 
pol statornicia In toate ramurile 
administraţiei şi justiţiei, neatârna­
rea funcţionarului onest şi inteli­
gent de capriciile ministrului şi toate 
acestea nu se pot introduce fără o 
schimbare a mecanismului actual, 
nâscut sub dictarea Constituţiei.

Dar de la aceste dorinţe, pe care 
sperâm a le putea împlini pe calea 
presorisâ de lege şi In vreme de li­
nişte şi pace, până la înţelegerea 
cn Rusia, ca să ne*ajute a face lo­
vire de stat, şi să-l dăm drept re­
compensă Basarabia, este deosebire 
cât cerul de pământ. Rusia e prea 
puternică, pentru ca s’o putem bi­
rui, dar Rusia nu e destul de pu­
ternică pentru a ne face sâ-I dăm 
de bană voe o palmă de loc din 
pământul patriei safi sâ-I cerem a- 
jutorul pentru schimbarea legilor in­
terne ale ţârei.

Venim acnm la ştirile .Corespon­
denţei politice.*

Daca M. Sa voeşte să abdice, nn 
patern şti, de şi am pută-o înţelege* 
După ce M. Sa s’a purtat atât de 
cavalereşte cu Rusia şi spera a fi 
tratat pe un picior egal cum se şi 
cuvine coborltorulul nobil dintr’o 
familie, care şi-a amestecat sângele 
cn acela a lui Carol-Magnu şi care



T I M P Ü L

8 trai veche ţi istoric mal însem­
nată de eăt cea de Holstein (Roma- 
nof) —Înţelegem ca inima M. Sale 
«â fie jignită de cererea Rnsiel, care 
nn se poate justifica din nici un 
punct de vedere. Dar opinia noas­
tră nu este ca M. Sa să abdice* 
Fratele M. Sale, care ar arma In 
mod firesc la tron, nu ar avea a- 
cele esperienţe dureroase ale M. 
Skié, cari L’ar préserva pe vi­
itor de esperimentele primejdioase 
a partidului estrem, compus din 
oameni] ce nu ştifi nimic şi nu afi 
nimic, oare nu cunosc istoria ţârei 
lor, nu aü averi de pierdut, nici un 
nume istoric de păstrat, şi cari nu 
riscă de Cât cel mult ridicola lor 
personalitate individuală , supuind 
ţara la cele mal grele încercări.

Cât despre'candidatul rusesc, care 
ar fi Prinţul Gr. M. Sturza, ere 
dem că ştirea e o pură calomnie, 
răspândită poate de chiar inamicii na 
ţionalităţil noastre, pentru a dis 
credita pe aceia, cari se opun as­
tăzi mal mult pretenţiilor Rusiei.

Prinţul face parte din partidul 
conservator, prin urmare e dinas­
tic şi apoi e de-a-dreptul absurd 
de a crede că ar primi së fie re­
comandat de Ruşi pentru junghia 
rea propriei sale patrii.

Noi avem credinţa, că nu vom 
pierde Basarabia. Cererea Rusiei e 
strigătoare la cer, ne mal pome­
nită, apoi pământul, de care e 
vorba, nu e rupt din trupul Rusiei 
precum le place a susţine, ci al 
nostrtţ de pe la Începutul veacului 
al patru-spre-zece-lea şi n'a fost 
nici cincl-zecl de ani sub dominaţie 
rusească. Putem dovedi orl-cul cu 
documente şi cu istoria In mână, 
că n’a fost nici cucerit cu sabia dej 
Ruşi. Prin influenţă engleză Turcii 
aü cedat un drum Ruşilor, pe care 
drum Ruşii prin .mituirea* comi­
sarilor turci l’aü prefăcut Intr’o 
ţară. E aceeaşi istorie ca şi In Bu­
covina, numai sub alte tmprejururl. 
Că comisarii turceşti aü vândut 
pe ruble un pământ, ce „nu" era 
al lor, nu e motiv, ca Românii să’şl
vânză pe ruble pământul patriei 
lor străveche.

Prin urmare vom eşi din r&sboifi 
c’o mulţime de esperienţe dureroase 
care vor servi de invâţ M. Sale, cu 
perderl de oameni şi bani, ruinaţi 
poate—dar nu vom pierde Basara­
bia, şi de sigur no cu bună-voia 
noastră.

DIN AFARA

In cele din urmă zile nu s’a pe­
trecut nimic nod In lume, şi situa­

ţia remăue neschimbată şi nehotă- 
rltă. Deşi ştirire despre condiţiu- 
nile de pace ale Rusiei afi produs 
o foarte viuă agitaţie nu numai In 
Englitera şi Austria, ci chiar şi In 
Franţa şi Germania, ziarele din 
străinătate presupun, că deocam­
dată cel puţin i8bncnirea unul râs- 
boiâ european este o eventualitate 
improbabilă.

Ce e drept. Englitera urmează a 
se pregăti de râsboiă şi Austria nu 
mal puţin ia toate măsurile spre a 
nu fi surprinsă, de şi „Fremdenblatt* 
desminte ştirile despre mobilizarea 
trupelor din Ardeal şi din Banatul 
Temişioarel. Atât Englitera, cât şi A- 
ustria fac pregătirile cu s'opul de a 
face presiune, In conferinţă, asupra j 
Rusiei, şi numai dacă Rusia nu va face 
concesiunile pe care le cer aceste 
puteri, râsboiul va putea să isbuc- 
nească. Nici In cazul acesta Insă 
râsboiul nu este o consecinţă nea­
părată, şi mal multe ziare presupun, 
că atât Austria cât şi Englitera se 
vor mărgini de o cam-dată a pro­
testa contra stărel de lucruri create 
In Orient, reservându-şl dreptul de 
a o schimba In viitor potrivit ou 
interesele lor speciale.

şi a

REVISTA ZIARELOR

.Românul* crede că nici o-dată 1 
diplomaţia eurepeană n’a fost In m al! 
mare nedumerire de cât astăzi. Eu-.! 
ropa — In special Anglia, Franţa şi ■ 
Italia, ştiafi bine câte interese afi de 
apărat la deslegarea cestiunil orien-1 
tulul, şi cu toate acestea permiseră j 
unei singure puteri să deslege nodul ■ 
gordian, servindu-se de numele lo r! 
făr’a ţine In seamă interesele lor, şi 
de abia acuma, după spartul târgu­
lui, găsesc că desnodămăntul nu le 
convine, deci Anglia Înarmează, Aus­
tria are de gând să mobilizeze, 
Franţa ş Italia se uită cu părere 
de rfitt la cele din urmă sdrenţe a le ! 
tratatului.

Cu toate acestea ştirile ce cutre- 
eră lumea şi Blrmele telegrafului 
sună când a pace când a râsboiă. 
Păn'atunc linsă Românii să fie strlnşl 
uniţi pentru... (iată şi piciorul de 
cal a lut Mefistofele) pentru a a- 
răta pe fie care zi că partita li­
berală e onorabilă, leală, politică, 
etc. 0 spunem drept, că unirea cât 
de stinsă a tuturor Românilor nu e 
In stare să ne dea această dovadă. 
Românii pot fi şi sunt uniţi ori când 
II ameninţă străin]!, dar nu sunt In

stare să dsa minte celui ce n'o are, 
nici onorabilitate celui cu deprin­
deri contrarie.

.Pressa* vorbind despre interpela­
ţia Prinţului Dim. Ghica din Senat, 
arată că de atunci l'a coprins pe 
.Românul* o adevârati furie. Fi­
ind că In Senat a fost 36 senatori 
docili şi numai 16 independenţi, 
foaia liberală crede a putea deduce 
că adevârul e neapărat cu majori­
tatea. Apoi,—după o generoasă de­
prindere—foaia cearcă a arunca şi 
cestiunea Basarabiei In spatele con­
servatorilor, zicând că In schimbul 
Basarabiei, conservatorii ar priimi 
bucuroşi din mănile Ţarului o nouă 
constitaţie. Tot astfel a făcut ş’> 
In cestiunea StruBberg, pe care, 
după ce-a creat-o, a Încercat s'o a 
runce In viaa conservatorilor 
M. Sale Domnului.

Dar calea pentru a constata ade­
văr ui este următoarea. Să vedem 
ce-a declarat d. Brătianu tn Senat

1. Că ştia din Livadia Ancă, ce­
rerea Rusiei. D-sa a tlrlt ţara In 
necunoştinţă de cauză. Deci asta e 
cea d’ântăifi greşeală gravă.

2. ) Că după Incheerea convenţiei 
Rusia ah relnoit la Ploieşti cererea 
D. Brătianu a tăcut.

3. ) Că In momentul, când Rusia 
a cerut ajutorul nostru, oştirea a 
trecut Dunărea fără Învoirea Came 
rel, pe când tocmai atunci era mo­
mentul de a face stipulaţiunl con­
crete chiar privitoare la Basarabia 
şi de a face odată pentru tot-d’a- 
una cu neputinţă repetarea cererii. 
Dar pe atuncea . Românul * zicea : 
Nu ne trebue zapis şi chezăşie.

4. ) D, Cogălniceanu a adunat la 
ministerul de lucrări publice noţiuni 
statistice asupra Dobrogel, obiectul 
schimbului, iar In comitetul pentru 
redacţia moţiunii, d. Cogălniceanu a 
arătat foloasele schimbului şi nu-1 
era tocmai contraria, deşi In prin­
cipia ministrul de esterne 11 admi­
sese. Iată ce s’a constatat In Senat, 
şi acestea trebuesc ţinute minte, nu 
alegerile d-lor Woinow şi Rakutzky.

.România Liberă* arată aseme­
nea probabilităţile unul nou resboifi. 
Intr'un al doilea articol spune, că 
la Plevna ni s'a dat a patra parte 
din prizonieri, cari sunt bine trataţi 
de noi; dar, Întreabă, unde este a pa­
tra parte din tunurile şi puştile luate 
In comun?

p a a i s a  i n i a â m

S'C R I S O R I "
ia

I .  N E Q R U Z Z I

SCRISOAREA V.
(Urmare)

Aşa dar .ciune* şi .ţione* s’afl dus 
infinitivele vor remânea In câte-va 
cuvinte, foarte puţine; pentru a În­
lătura cearta Intre .ţie* şi .ţiune* 
-se vor lua ori unde este cu putinţă 
cuvintele vechi corespunzătoare, iar 
pentru caşuri neapărate se va zice 
.ţie,* cum s’a zis esclusiv timp în­
delungat, de la începutul veacului 
nostru încoace, ba chiar In veacul 
trecat, şi cum Be zice şi astă-zl. .Ţiu­
ne* in sfârşit se va păstra numai 
la câte-va cuvinte fiind-că sună mal 
bine. Cu chipul acesta aş putea Îm­
păca pe toţi. Zic: .aş putea Împăca,*

1) Din „Convorbiri literaro."

• căci ştifi prea bine că toţi vor fi 
I nemulţumiţi şi că se va zice din 
I toate părţile: unde este consecenţa,
unde este logica? Ort infinitivele, 

■ ori ţie, ori ţiune, alege Incal una 
din toate. Voia respunde: Con.se- 
cenţi au fost francezii când din a- 
celaş .tio, tionis* latin afi făcut când 
,tion,* când .son,* când .şon?* Am- 

j bitio este .ambition,* comparatio 
ilnsă .comparaison,* iar lectio ,le- 
şon* Insă ratio este şi .raison* şi 
.ration* şi nimeni nu strigă safi pro­
testează. ConsecenţI afi fost Ro­
mânii când din .o, onis* latin afi 
făcut când on, când une, zicând pe 
de o parte clapon, sopon etc. şi pe

* de alta .tăciune, cărbune?*
| Câte alte inconsecenţe de aceste 
i aş mal putea cita! Ar trebui tuşă 
să ne Încredinţăm că alta este lo- 

; gica unul Întreg popor, care urmează 
instinctul sfifi, şi alta logică Augustă 

j a filologului, care are numai câte-ve 
sertare In cari trebue să Încapă

toate. De altminteri cine ştie cum 
va hotărî viitorul ? Efi dafi numai 
părerea mea după ceea ce-ml pare 
mal probabil.

II. Respect, respect. — Părinţii 
noştri Români aveafi, se vede, or­
ganele rostirii ast-fel Întocmite, In 
cât nu puteafi Împreuna consoanele 
c şi t . Filologii ne arată că Ro­
mânii In loc de a zice l&ete, pec- 
tine, direct, coct etc., afi zis lapta, 
pieptine, dirept, copt, etc. Am fi ne­
greşit foarte recunoscători filologilor 
noştri pentru această adâncă desco­
perire, dacă el s’ar fi oprit aici. Dar 
filologii români din şcoala vechie— 
ca nealţii —nu se mulţumesc cu des­
coperirea adevărurilor limbistice, el 
vor tot-o-dată să creeze o limbă ro­
uă nea scâ aşa precum o cred el mal 
.coreptă* şi să o impuie Românilor. 
Prin aceasta ei es cu totul din ro­
lul lor. Filologul trebue să desco­
pere legile limbilor, nu să Întoc­
mească forme limbistice noue ori să

Se publică mal jos raportul telegrafic 
ce I). general Mânu a adresat d-lul mi­
nistru de resboifi şi d-lul general de di- 
visie Ceraat, major general. In privinţa 
ocupare! Vidinulul de către armata română.

.Intrarea trupelor noastre in Vidin s’a 
urmat cu cea mal mare regulă ;i conform 
stipulaţiunilor convenţiunel tnchieiate In­
tre Ferikul Izzet şi colonelul Fâlcoianu, 
şeful de stat-major general, care mâ repre- 
sinta pe mine ca delegat al majorului ge­
neral al armatei. Evacuarea cetăţel de tru­
pele otomane si remiterea el tn mânele 
noastre s'a esecutat tu modul următor:

«In zioa de 12 Fevruarie de diminâţă, 
Izzet-paşa a adunat şi concentrat trupele 
sale pe şosaoa Vidin-Tatardjik. In apro­
pierea acestui loc, la 12 ore puncte, am 
sosit cu staturile-majore ale armatei, cor­
pului şi dtvisiunilor. Am pornit tnaintea 
armatei otomane, unde am fost, întâmpinaţi 
de Izzet-paşa cu Întregul sfiu stat-major. 
Trupele otomane ne afi dat onorurile mi­
litare, si apoi afi început a defila pe din 
naintea noastră, tncepându-şl marşul spre 
Belgradjik şi luându’şl cantonamentele la 
Yitbol şi Nazir.

.Trupele române priimise ordine a se 
concentra lângă Novoselo sub comanda d-lul 
general Anghelescu. O divisie mixtă a cor­
pului de Vest se aşeţlă aci, compunându- 
se din brigada I, representând divisia I ,1 
sub comanda colonelului Dona, cu 6 bata- 
lione din regimentele l-iu de linie, al fi­
le», 4-lea, 11-lea şi 15-lea de dorobanţi, 
batalionul al 3-lea de vânători, 1 compa­
nie din batalionul de genii, 2 baterii din 
artileria, sub comanda majorului Teii, Bri­
gada a 2-a representând divisia 2-a, sub 
comanda colonelului Ipătescu, cu fi bata- 
lione din regimentele al 2-lea şi al 8-lea 
de linie, al 2-lea, 7-lea şi 12-lea de do­
robanţi, batalionul al 4-lea de vânători,
1 companie de genifi şi 2 baterii din ar­
tileria divisiel, sub comanda locotenentulul- 
colonel Dimitrescn, brigada 3-a, represen­
tând divisia 3-a, sub comanda locotenen- 
tulul-colonel Cotruţ, cu 6 batalioane din 
regimentele al 4-lea 5-lea, 6-lea de linie 
şi al 9-lea de dorobanţi, 1 companie de 
genifi şi 2 baterii din artileria divisiel, 
sub comanda majorului Macarovicl. In fine 
3 escadroane de călăraşi, sub comanda ma­
jorului Paraschivescu.

.La ora fişată am sosit cu Izzet-Paşia, 
tncongiurat de statele-majore române şi 
turce, pe platoul unde trupele noastre erafi 
desfăşurate tn trei lin ii, pe din naintea 
cărora am trecut In sunetul musicilor, dân- 
du-se onorurile cuvenite comandantului 
turc. Apoi generatul Anghelescu â con­
centrat divisia pentru defilare pe şoseaoa 
Novoselo spre Vidin. Diferenţa de aspect 
Intre trupele noastre şi cele otomane era 
simţitore la prima vedere: pe când pri­
mele eraii pline de marţialitate şi vioiciune, 
crescute tncă prin greutâţile ce străbătu­
seră şi prin importanţa istorică a solem- 
nităţel la care luafi parte, cele din urmă 
pâreafi foarte obosite de suferinţele şi pri­
vaţiunile prin care trecuseră.

.După terminarea defileului trupelor 
noastre, m'am pus In capul lor, şi Însoţit 
de Izzet-Paşia cu statul sfifl major, de ge­
neralul Anghelescu şi de stat-mnjorul ro­
mân, la orele 3 după amiaţll am intrat tn 
Vidin. La bariera oraşului guvernorul civil,

Sirri-Paşia, tncongiurat de autori ti 
ministrative şi comunale, m'a laţ 
şi mi-a adresat cuvintele de salută 
trupele române afi trecut pe din 
catedralei locale, preoţii tn odăj 
eşit înainte şi le-a bine cuvânt! 
stradele oraşului erafi pline de 1 
haine de sêrbâtére şi populaţi 
se adunase manifesta cea mal vie, 
la vederea soldaţilor noştri. La 1 
guvernorulul civil se adunară aut 
locale turce, care tml fură presen ‘ 
de Sirri-Paşia.

Trupele afi străbătut oraşul sd 
tn cea mal perfectă regulă, nici, 
dent neplăcut n'a tulburat acéstá 
nitate. Apoi 10 batalioane afi intrat 
tonamentele lor, iară fi batalióne a> 
ca garnisoani In Vidin. Posturile S'] 
pat imediat de trupele noastre, sef 
pe cele turcescl.

.Am mers apoi cu ofiţerii stt 
majore la catedrala bulgară unde 
ciat un Te-Deum la care s'a pernei* 
Domnitorul României. O deputaţii! 
gară s’a présentât apoi Înaintea,

(I

1
1
■i

a ţinut un discurs prin care ’şl V 
recunoştinţa către Domnitorul nostr«--’ 
naţiunea şi armata română, care 
populaţiunea chreştină de jugul '®“' 
apăsa. Am răspuns zicând că M. Si 
nul, naţiunea şi armata noastră , I*1 
fericiţi de a fi putut participa la li, 
popoarelor chreştine.

.Seara Izzet-Paşia şi Sirri-Paşi i  ' 
invitat la un prânz, ia care afi !|L< 
pe ofiţerii superiori al armatei k  
presenţl tn Vidin. M arţi, 14 Fef Jf;* 
cuartierul general român a Întorsul 
lui Izzet şi lui Sirri, iuvitându-I ji 
dejun tn Calafat, la care afi asis^lf^ 
preună cu numiţii Paşi, si mal rinfi 
ţerl superiori turci, şi ast-fel s’a m 
cut rediţiunea Vidinulul.

Armata turcească ăşl va urma trag 
conform stipulaţiunilor convenţiune] 
mistiţiului. Zioa de 22 Fevruarie i  
mânea o zi memorabilă In analele, 
tel noastre.

(Semnat) General, Mânu.

CAMERA
i

!Şedinţa de la 18 Fevruarie 1871 
Şedinţa se deschide la ora 1 şi ur 

d. a. sub preşedinţa d-lul C. A. fiV - 
fiind presenţl 78 d-nî deputaţi.

Samar al şedinţei precedente se al 
Să acordă concediu d-lor deputaţi 

nali, Gheorghiu, Burileanu şi Genei!
latre comunicări se d l citire nnaw 

ger! din partea mal multor comerţ 
din judeţul Bârlad, că nu s’a esecuM 
dinul, de a se trimite vagoane de.l 
furi la acea staţie.

Se dă citire unei reclamări din j 
israiliţilor din jndeţul Botoşani 
tra tribunalului local, care nu v 
le legalizeze actele de cumpărare da 
bile.

Se respinge demisiunea d-lul ) ( |  
din mandatul de deputat.

D-l Fure ales eu cere a se lua astiihj 
ordinea zilei, mal naintea celor alts«V| 
ţi uni, acea a locuitorilor din oraşul w  
nu-Măgurele, care a cerut a se misa 
ionul oraşului cu 2000 pogoane dinţ..

îndrepte pe cele esistente. Aceasta 
este treaba întregului popor, care va 
urma tot-deuna calea arătată de 
geniile sale literare, adică de acel 
ce afi pătruns instinctele sale, iar 
nu pe Învăţaţii, ori cât de adânci, 
care, departe de popor, Îşi alc&tuesc 
regule după oare care principii a 
priori. Aşa In toate, aşa şi aici. Fi­
lologii noştri afi căutat s& Înlocu­
iască In toate cuvintele nofi Intro­
duse pe ct cu pt, după analogia cu­
vintelor străvechi. El ne Învaţă dar 
sa zicem drept, redaptor, corept, ap­
ţi une, aptor, aptrice, căci aşa ar fi 
analogia .striptă.*

Odată discutam ca un veehifi a- 
dept al acestei scoale, care to t zi­
cea pânde pte In loc de pandecte, şi 
căutam să-I dovedesc că astă-zl Ro­
mânii pot rosti fără cea mal mică 
greutate consoanele ct Împreună, şi 
că prin urmare ar fi de prisos a 
schimosi toate cuvintele noul după 
exemplul unei forme Învechite.

I

— Dacă zici lapte, drept, m 
trebue să zici şi respept, prosti, 
pandepte, ăml respunse învăţaţi

—No văd trebuinţe, astă-zl c 11 
nele noastre Ingădue să rostinţ^ 
rector, conspect, redactor. Poposi;,, 
’şf schimbă vorbirea lor In şirul 
corilor. O propăşire firească... Ik.

— Atunci spune: .lacte, i 
pectine, coct, frict,“ ori aşa, ori

.Dar, pentru Dumnezei), cutaţi, 
să schimb după voea mea veţ 
cuvinte româneşti?

—Atunci schimbâ-ie pe cele |.  
spune : aspept, conspept, pândi 
carapter.

—Dacă la sfârşitul veacului k^l 
cut şi la Începutul acestuia, când 
Introdus aceste ziceri noue, Rom 
ar fi avut Încă instinctele ce I ,  ' 
sese la epoca formării limbel loi ^  
la sine ar fi zis direptor, redai 
conspept, carapter. De vreme I 
ce această formă nici măcar I  
trecut prin gând, nu ne putem
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le statalul şi pentrn care vor di 
ibirl statului. PunSndu-se la vot 

a d-lní Fnrculescu, nn so admita,
I u ¡(procede la votarea in total a proec- 

* do lege pentrn modificarea paten te- 
)tnl ampra căreia se anulase din 

i j l  precedents, şi se admite on 67 
• Hşutrn contra 6.
, '¿niege comisinnea paríame ntarS pri-

Îla colegial I de Baeăfi.
irdinea silei se pnne petiţinni'e şi 
aţele.

CRONICA

d-lnl Marrogheni.— Starea sănă- 
gfe-lu! P. Mnvrogheni s’a ImbnnStSţit 
«de doS zile, ast-fel că ee poate con­

ta intrat in peri oda de convales- 
Toţl numeroşii amici al inbitnlnl 
bolnav vor tmpSrtăşi bncnria ce 
de a pntea annnţa această fericită

^Monitorul* pnblicS decretele următoare 
■¡ţn înaintări in armată: 

kinsky Fmanoil, snb-locotenent de la 
j Iulie 20, in corpul flotilei, locotenent 
Jşlaşî corp. 
rbery Nicolae, snb-ofiţer în corpnl 

1  de la 1876 Innie 1, snb-locotenent 
liniaşi corp.
' tjlcer Ioan, snb-locotenent de la 1873, 

ţst 1, din batalionul de genifi, loco- 
tn acelaşi corp.

ila’şi număr al eă& foaia oficială 
m comunicat ziarului »Pressa* Nr. 32, 

ti ■vrnarie, pentru nn articol al eiarn 
Conservator on privire la arendarea 
II statalul numită Vatra monastirel

ţştl, pe oare articol l'am reprodus şi 
pa »Pressa* sub aoeastă rubrică, 
comunicatul »Monitorului*: 

irul »Pressa* in No. 32, din 11 Pe­
rie, upându-se de arendarea moşiei 

monastirel Văcăreşti, se întreabS cnm 
ijje că această moşie, pentru care e’a 
[42,100 lei arendă la licitaţia din 15 
I, anul trecut, s'a confirmat acum a- 
| d-lul N. Fleva cu lei 26,000.
I această întrebare administraţiunea se 
fdatoare a da următoarele desluşiri: 
ie adevărat că la licitaţia ţinută la 
inie 1877, moşia vatra monastirel Vă- 
ţl s'a adjudecat cu preţul, de 42,100 
ten. Administraţia, găsind acest preţ 
el avantagios, de oare-oe trecea en lei 
) peste arenda actuală, a cerut la eon­
ii!« miniştri confirmarea acestei moşii 
ersoana adjudecatarulnl C. Teodorescu. 
kuliul de miniştri însă, in şedinţa 
I Iulie, observând tabloul moşielor 

H le la aprobare, a atras atenţia admi- 
I Aţieî asupra legel din 1868 relativă la 

dtrea bunurilor Statalul, care dispune 
4 ktra monastirel Văcăreşti şi Herăstrău] 

e vândute in loturi locuitorilor măr- 
ţl al capitalei şi, aprobând preţnl ob- 
■> la licitaţie, a confirmat aceste două 

J | .  sub r«serva Insă ea adjudecataril să 
J  icrie o coudiţiune adiţională prin oare 
¡j I oblige a nn ridica nici o pretenţiune 
-ş laul când s’ar aplica legea menţionată, 
{ i-stea se pot vedea în procesul-verbal

& el s’afi schimbat în privinţa 
¡ţsta... urechia lor nn se mal su • 

t la anznl acestui sonet.
- Efi nu discut cu urechia! — 

A md aşa, filologul dădu din umere, 
4 ¡mal aruncă O privire de dispreţ 

depărtă. Ar fi fost o înjosire 
u dânsul de a vorbi mal mult 
n ignorant ca mine!

.j b şi împotriva «dreptuluistript,* 
rol a primit a zice, redactor, 

j| ţtor, paudecte, respect, caracter, 
a  cea ridiculă dispare, şi chiar 
părut.

Î  . «Legal, legalmente, legalminte,

imal pentru adiectivele cu ter 
.ţia «esc*, limba romănească 
i formă deosebită la adverbe, 
lelalte cazuri adverbele şi a- 

I .ivele sunt identice. Romănul 
«un om frumos* şi „vorbeşte 
os“; «un om râd* şi «lucraază 
etc. Ca toate aceste, novatorii 

e astăzi să creeze o terminaţie

şi tabloul de confirmare anb-ecris de d-nil 
miniştri.

Administraţie, formulând o asemenea 
coudiţiune, a pus’o în vederea adjndeca- 
tarilor cerându-Ie a o sub-sorie.

Arendaşul moşiei Herăstrău] an a făcut 
dificultăţi şi a enb-semnat eondiţiunea. 
D. C. Teoderescu însă, adjudeca tarul mo­
şiei vatra monastirel Văcăreşti, a decla­
rat că nn poate primi o asemenea condi- 
ţînne, căci i-ar canea un prejudiciu con­
siderabil ; că dacă a dat un preţ aşa de 
mare, acesta a facut’o in vedere de a se 
folosi pe tot timpul arendărel de posesi­
unea intregel moşii; că, In fine, lucrurile 
oe sunt destinate a se vinde fiind pămân­
turi de grădinărie, conslitue venitul cel 
mal bun şi mal sigor el acestei moşii.

In faţa acestui refus, administraţiunea 
neputând impune adjudecatarulnl o con­
diţiona care nn i ee pnsese în vedere in 
zioa licitaţiunel şi, in conformitate eu de- 
eisiunea consiliului de miniştri, a revocat 
confirmarea şi după cererea d-lul C. Teo­
dorescu T-a liberat şi garanţia provizorie,

Âonm causa pentrn oare la licitaţiile 
din August şi Ootomrre, moşia vatra mo­
nastirel Văcăreşti nu a fost scoasă la li­
citaţie, este că administraţiunea, după o- 
piniunea esprimată de consiliul miniştri­
lor, luase decisiunea ca mal mnlte moşii, 
intre cari şi aceasta, să se caute in regie. 
Administraţia revenind insă ssnpra aces­
tei măsuri, prin procesul verbal din 15 
Nocmvrie 1877, a decis ca toate moşiele 
fără esoepţiune să se scoaţă in licitaţie 
spre a se arenda.

La licitaţia din 9 Ianuarie a. o., s’a 
pus !n vederea concurenţilor eondiţiunea 
special ă pentru Vatra monastirel Văcă­
reşti, care s’a şi snb-soris de adjudecatar.

Era natural dară că, eu o asemenea 
eondiţiune, vatra monastirel Văcăreşti să 
un mal poată fi arendată cu preţnl ce se 
oferise sită dată.

Preţul de 26,000 lei, ee s’a obţinut, in­
trând in norma scăzămentnlnl de 30 Ia 
sntă din arenda actuală, normă oare a 
fost admisă la această ultimă licitaţie pen­
tru toate moşiele confirmate şi chiar pen­
trn acelea unde nu era nici o condiţiona 
specială, s’a crezut că se face nn act de 
bună administraţie confirmând licitaţia 
on acest preţ, mal bine de cât să o lase 
a se cânta in regie.

Prin înalt decret Domnesc a’ a apro­
bat nn regulament suplimentar la cel din 
28 Iunie 1877, pentru aplicarea legel re­
lativă la inetiutirea ordinului «Steaoa- 
Românieî.* Aceat regulament suplimentar 
cuprinde 2 articole :

Art. I. In campanie »Steaoa -României* 
clasa IV şi V cu spade, se poate conferi 
ori-cărnia grad militar, şi se va purta şi 
in timpul de pace, alături ou ori-ce grad 
al acestui ordin, ce ofiţerii ar obţine pen­
tru alte fapte de distincţiune.

Art. II. Militarii cari n’att luat parte 
în resbel, şi aceia o ari aii fost decoraţi In 
timp de pace, vor purta decoraţi unea eu 
săbiile suspendate, cară nn cu ele încru­
cişate pe decoraţiune.

Alegere. Colegiul I electoral pentru se­
natori de la judeţul Buzăfi este convocat, 
în zioa de 6 Aprilie 1878, spre a împlini,

specială, In «ment», minte*, safi fe 
pentrn toate adverbele nofi Intro­
duse. Dacă cugetarea lor ar fi ro­
mănească, asemene forme adverbiale 
nici nu le-ar fi trecut prin minte, 
dar preenm am arâtat In Scrisoa­
rea III, având mulţi franţuzeasca, 
ear căţl-va alţii italieneasca In cap, 
el nu-şl pot Inchipni o formă de 
adverbe alta, de c&t cea străină şi 
prin armare, călcănd In picoare fără 
nici o grijă ana din particularită­
ţile limbel româneşti, el zic: «Le­
galmente, specialmente, directamen­
te*. Mi-am Însemnat următoarea 
frasă, ce am oetit ln tr’o broşură po­
litică tipărită nu de mult:

«Specialmente In chestiunea ce 
ne preocupă, putea-se-va pretinde 
că ministrul a lucrat constituţional­
ul ente? Evidamente nul —* Este 
de băgat seama că scriitorii de soiul 
acesta introduc In limba noastră, 

[chiar excepţiile gramaticei franceze, 
căci alt-fel pentrn ce ar zice «evi-

T I M P U L

prin nouă alegere, vaoanţa declarată în 
Senat, în nrms incetărei din viaţă a Ini 
N. Pâeleann.

A T E N E U L

Sâmbătă seara, d. Olănesen a ţinut in 
sala Ateneului o conferinţă asnpra Tea­
trului. Publioul a fost numeros şi niol 
n’a prins de veste când afi trecut două 
ceasuri, cât a vorbit conferenţiarul.

D. Olănesen a istorisit în ce chip şi 
prin câte şi mal câte teatral, ce litera­
tură şi artă, a trecut până in vremea 
noastră; a aaătat adică cnm «e cam dă 
ca socoteală că ar fi lnat naştere această 
minunată născocire a duhului omenesc,— 
apoi cnm, după câte se pot şti, teatrul, la 
deosebitele neamuri de pe pământ, a cres­
cut şi a propăşit până să ajungă unde 
astăzi se află.

Cam astfel adică a urmat conferenţia­
rul :

Isvorul teatrului, de şi se pierde in in- 
tnnerecnl vremilor mitologice, dovezi des­
tule se pot adoce cnmcă teatral trebae 
să fi lnat naştere din slujbele şi datinile 
religioase ale vechilor închinători de idoli. 
Insă, annme şi la sigur, unde, când şi 
cefei şi-a lnat început, este o întrebare 
poate tot aşa de grea şi în privinţa tea­
trala! ea şi in privinţa omnlnl.

Mal la toate neamurile, teatral a fost 
chemat la o sarcină culturală mal mult 
ori ma! puţin însemnată, pe care şi-a în- 
deplinit-o când mal bine când mai răii, 
dnpă cnm şi literaţii şi artiştii afi fost mal 
mnlt ori pnţin pătrunşi de densa,

Aşa a mers lucru, începând de la stră­
vechea împărăţia a Chinejilor, cn opt-spre- 
zece sute şi mai bine de ani înaintea lui 
Christos, şi până la Ţara Românească pe 
la leat 1821—1836.

La anele neamuri, teatral a stat pe loc 
fără să facă nn pss mi car către desăvâr­
şire ; la altele iar, a păşit cn încetai, aşa 
că până azi nn prea se găseşte departe a- 
jnns; la altele apoi, adică la neamurile a- 
pnsene ale Europei teatral, ca literatură 
şi ca artă, a mers departe, foarte departe.

Conferenţiarul a arătat deosebitele so- 
inrl de literatnră dramatică, precum şi 
multele feluri de aşezăminte, obiceiuri şi 
datine ale arte! teatrale, la toate neamu­
rile din vechime până aetă-zl.

In deosebi şi mal cu dinandinsnl a’a o- 
pait conferenţiarul la teatral nostru. Pe 
la 1821 în Moldova şi in Mnntenia mal 
târziii ceva, nişte tineri de neam făcură 
încercări de reprezintaţil teatrale în limba 
franţuzească şi in cea grecească. Pe urmă 
s’aii început ase da in limba românească 
bucăţi teatrale tălmăcite ori originale, toate 
bane şi cuviincioase.

Dintru început, in deobşte toată tine­
rimea aleasă de pe atunci, iubitoare de 
patrie şi de cnltnră, s’a străduit mnlt 
pentrn Teatral naţional; insă, ca înteme­
ietori al Ini, conferenţiarul a pomenit cu 
deosebire pe Asaki, L Câmpineann, Aris- 
tia, Costache Mihaileanu, Costache Cara- 
giale, Ion Vahman şi mal câţl-va.

Trecând apoi la starea teatrului româ­
nesc astăzi, a arătat cum că olădirea, ale 
cărei temelii cn atâtea jertfe le puseseră 
foarte bine acel bărbaţi cn tragere de ini­
mă pentru laminarea şi înălţarea neamnlnl, 
acum a ajuns de tot părăginită, în pri-

damente* (saA «minte) şi nn «evi­
dentemente ?* In pledoariile mnltor 
advocaţi de astăzi frasele: «evida­
mente d a , evidamente nu,* se aud 
In *ot momentul. Dacă judecătorii 
noştri ar vrea să mâ asculte, el ar 
da tot-da-nna remas pe advocaţii 
ce voesc aşa de pocit. In acest 
chip, desvâţăndu-I de «mente* i-ar 
«Învăţa minte* 1

Alexandri, In •«Dicţionarul gro­
tesc*, zice că numai sistema minciu­
nilor din zioa de astăzi, face pe no­
vatorii noştri să adaoge un «minte* 
la sftrşitul cuvintelor. «Francaminte* 
vorbind, şi efi am mal mare in- 
credere In ministrul care lncrează 
legal, constituţional de cât cel ce 
lucrează legalmente, costituţional- 
mentel In această privinţă, ca in 
multe altele, Moldovenii sunt mal 
buni păstrători al limbel , decât 
Românii de peste Milcov. «Montele* 
la noi nu se prea aude In convor­
biri, cum să ande din pdcate adese

vinţa atât a literaturii cât şi a artei; şi 
aat-fol, a încheiat că prin urmare aceasta 
foarte folositoare clădire are neapărată şi 
grabnică nevoie, pănă ana alta de proptele, 
şi pe armă de meremat on temei.

Conferenţiarul a vorbit en ennoştinţă 
de oansă; statornicindn’şl bine planai, 
şi-a stăpânit pe deplin obiectai, iar pen­
tru limba carat român ească în care vor­
beşte, nn puţine lande i se envin.

De aceea şi publicul a rămas foarte 
m u lţu m it In unanimitate, afară ne nn 
singur glaa, care s’a rostit pe faţă ca a- 
dâno nemulţumit.

Când conferenţiarul •  spus că actorii 
sânt foarte vinovaţi de căderea teatralul 
nostru, nn individ din fandai salel,“  a 
protestat categoric. Publicul, rizfind, l-a 
chemat la tăcere...

Conferenţiarul a urmat, zicând că ac­
torii de la noi sunt aşea şi pe dincolea ; 
dar n’a apucat e&’şl sfârşească bine fraza, 
şi individul cn pricina a protestat a doa 
oară energie. Pnblicul acum l’a cam bat­
jocorit.

Conferenţiarul şi-a luat şirul vorbirii ̂  
i-ar e’a legat de actori, că aşa era scrie 
în foiţele Ini. Deastă-dată, împins cn tă­
rie de mâncărimea protestării, individul 
a aruncat conferenţiarului o apostrofă des- 
nâdăjdnită, pentrn care pnblienl l’a hui­
duit bine şi l'a ameninţat eă ’1 dă pe nşe 
afară scărpinat.

La această demonstraţie colectivă, onm 
s’ar zice diplomatioeşte, i s’a tăiat omnlnl 
pofta de a mal face apostrofe de frica 
vre-nnel catastrofe, şi ast-fel oonferenţa 
n’a mal fost intrernptă de c&t de aplau­
zele publicului. Toată lumea aplanda — 
numai protestantul ba.

Se zice eă interesantol individ era nn 
fiii al Melpomenil, d. I. P..., actor In So­
cietatea dramatică naţională.

O! Melpomeno, mamă clndată! pe copiii 
tăi, in cea mal mare parte, adevărat că 
nn ’I resfeţi, insă — nrttă creştere Ie d a i!..

NOTIŢE LITERARE

«Biserica Orthodoxă Română* Nr. de 
la Decemvrie 1877:

Tabla materiel: I  Creştinismul in Da­
cii 129 — II A dona carte păstorală a 
prea S. episcop de Argeş 150 — III Es- 
plicarea evangeliel a 11-a dnpă Rusalii 
158 — IV Vorbirile preotului de sat că­
tre poporanii rel. 163. — V Datoriile 
preotnlnl in armată 173. — VI Napoleon 
I, 181. — Vil Chronica Eclesiastică 183. 
— VIII Statistica eclesiastica a Eparcbiel 
Romanului 28.

A eşit de sub tipar şi se află de vân­
zare: »Gnârison de six aveugles-nes», de 
d. Dr. Louis Fiala, şeful serviciului sa­
nitar în spitalul Filantropia.

Ne reservăm a comunica cetitorilor noş­
tri o scurtă dare de seamă despre această 
interesantă carte.

A ieşit de sub tipar şi se află de vân­
zare la librăria Szolloszy, piaţa Teatralul: 

RADU poemă de R. Roman, preţul 2 lei. 
Vom face o dare de seamă asnpra a- 

cestel scrieri.

ori la Bucurescl. Am arâta t In scri­
soarea I c& In Iaşi sunt «alesg&rl* 
pe când In Bncnrescl sunt Scurse;* 
fie de ajuns a adăugi că In Bucu- 
rescl, Consiliul de igienă publică 
pe fie care lună numărul «deceselor 
şi maladiilor*, pe cănd consiliul din 
Iaşi vorbesce de «morţi şi boale *şi 
lnsflrşit că, pe cănd Curtea de Ba- 
cnrescl «pronunţă decisiunl, * cea de 
I&şl «rosteşte hotărlrt.

Câţl-va redactori al legislaţiei 
din 1874 afi introdus adverbele In 
b : «legală, specială*. Această for­
mă, străină şi limbel romăne şi 
celei franceze, nu a pătruns de Ioc, 
Nu mă tndoesc că to t aşa vor dis­
pare In curând adverbele In «mente* 
safi «minte*. Apoi «mente*este for­
ma Dicţionarului Academic. «Sapienţi 
sat!“

(Va urma)

TABIET ATI

Gazetele americane publică dări de sea­
mă ainpra unul meeting foarte eindat, ee 
a avat loe In zilele trecute le New-York. 
Meetingnl e fort convocat da Societatea 
Bărbierilor din acel oraş, şi a avat de o» 
biect să combată o mânură luată de câţl-va 
confraţi bărbieri, cari scăzu seră In prăvă­
liei« lor preţurile hotărite de stărostia 
respectivă.

In oraşul New-York preţnl unei răsă- 
torl fusese până aci de 50 bani. Unii băr­
bieri ecăznră pe jumătate acest preţ, A- 
ceasta măsură pricinuind neajunsuri con­
fraţilor, Societatea a convocat meetingnl, 
care n’a fost foarte egomotos.

In New-York ennt 2000 de bărbierii, şi 
7,500 de bărbieri. Mal toţi afi lnat parte 
la meeting.

Oratorii Societăţii afi arătat adunării 
că o barbă c&t de spână nn se poate rade 
în mal pnţin de 15 minate, să fie băr­
bierul cât de iecnait. Prin urmare, presu­
punând că nn bărbier lucrează pe fie-oe 
zi nna peste alta şase ceasuri d’arendnl, 
in cele şase zile lucrătoare şi trei ceasuri 
Dumineca, fac trel-zecl şi nonă de cea­
suri; câte patru bărbi pe ceas, fac o sntă 
cincl-zec! şi şase de bărbi; câte 50 bani 
barba, fac 70 franci pe săptămână. * Apoi, 
afi conchis oratorii, mnlt •  78 de franci 
pe săptămână pentrn o calfă de bărbier?» 
S’afi făcut propuneri, cari afi fost pri­
mite, In sens de a opri pe ori-ce confrate 
să adncă pagubă corporaţiei.

Meetingnl B'a sfârşit cn împleăcinne şi 
chef mare. Aşa sunt bărbierii din toată 
lumea — cheflii!

ULTIME^ SCIRI
(Agenţii Havas).

Sant-Petersburg, 3 Martie, seara.

(Oficiali). — Pacea a fost as- 
tă-zl semnată. Nici nna din con- 
diţinnl nn este âncă cunoscută.

Epltropia seminarului Nifon 
Mitropolitul

P U B L I C A Ţ I E  
In ziua de 10 Martifi viitor orele 12 

se va ţine licitaţii la cancelaria Epitro- 
piel strada Filaret No. 2 pentrn aren­
darea pe termen de 5 ani on tncepere de 
la 23 Aprilifi viitor, a moşiilor Eeajna 
din Jad. Ufov, pe care se află semănate 
200 pogâne cn gr&fi alb şi Bftţcoveni din 
jad. Vlaşca nnde asemenea esistă semă­
nate 300 pogoane cn gr&fi de Banat. A- 
matoril se vor presanta In arătata ai fi 
oră la cancelarie spre a concura fiind în­
soţiţi şi de cuvenitele garanţii In bani 
safi efecte publice, iar oondiţiile se pot 
vedea in ori-ce zi de lucru Ia cancelarie.

+
Jalnica familie, fii, fiice, gineri, nori, 

nepoţi şi nepoate, face cunoscuta încetarea 
din viaţă a marel logofetese,

ANICA FLOREA8CA
prea iubita lor mamă, soacră, şi bănică, 
eepaneată in fericire azi Duminică la 17 
Fevraarie 1878 la 6 ora post-meridiane. 
Ceremonia religioasă se va celebra in casa 
mortuară, strada biserica Măgnnann No. 8, 
la ora 10 a. m. Marţi 21, şi înmormânta­
rea bs va faoe Mercur! 22 in monastirea 
Ţigăneşti. Persoanele care nn vor fi pri­
mit bilete ennt rugate a considera aceasta 
ca o invitaţiune.

A eşit de snb tipar «Invâţ&mân 
ul ţintuitiv*,

CONDUCTOR
pentrn

INSTITUTORI SI INYETATORI
de

DIMITRIE DOMNIŞOR 
Inititntor

Preţul 60 băni.



T I M P U L

ENTROPIA SEMINALULUI
NlPHON MITROPOLITUL

PUBLICAŢIE
In ^io* de 25 Fvbruariă curente m ti 

ţine licitaţii la cancelaria Bpitropil Strada 
Filarct No. 2 pentru darea prin antrepriză a 
cSrnel fi p&inel nec< ş iră pentru nutrimen­
tul Eterilor fi personalului de eerriciQ, pe 
termen de un9 anii, cn începere de la 11 
Martie viitor. Amatorii de a se însărcina 
cu aeemena antrepriză se vor prtsenta in 
arătata cji la orele 12 apre a concnra la 
licitaţie fiind ineoţiţl fi de cuvenitele ga­
ranţii în numerar eaO in efecte publice, 
iar condiţinnile ae pot vedea in ori oe <Ji i 
de lnern la cancelarii. No. 14 I

ENTROPIA SEMINARIOLU!
NlPHON MITROPOLITUL

PUBLICAŢIE
Oridina fi via nnmiti Oramon, proprie­

tatea acestor fondaţinnl imprennl en oa­
sele aflate in acăstă g rid in i, se închiriaţi 
de la St. Gheorghe viitor pe termen de 
tril, ani pentru care se va ţine licitaţie 
la cancelaria Epitropil Strada Filaret No. 2. 
Amatorii ae vor presenta in ţioa de 1-ifi 
Mnrtifi viitor Ia cancelaria Epitropil, apre 
a concnra la lic itaţii fiind insoţiţi fi de 
cuvenitei > garanţii in numerar saQ efecte 
publice. No. 18.

CE SE POATE CAPATA
P R M T R U  »  F B A M C 1

LA DESFACEREA SPECIALITĂŢILOR IN PANZAR1A
L I N G E R I A  D I N  V I E N A

Pentru
Pentru
Pentru
Peitra

Pentru I  franci: 
Paîtra 5 franci: 
Pentru § franci: 
Pentru § frânei : 
Pentru t  franci: 
Pentru 5 frânei:

Calea Mogoşolel Palaia „D acia“
i  franci: I Pantalon seu I Camison de Pichet de tra i.
S franci: 0 cămaşă de Oxford engles.
4 franci 50 bani: I păroch Ismeno bărbăteşti.

__  5 franci: 6 perechi manchete ori ca fason.
Pentru 5 franci: 6 gulere pentru bărbaţi de olandă fină.
Pentru t  franci: IS gulere engl„ la ori-car« faeoa f> mărime.
Pentru S fraael: S păreehl ciorapi patentate.
Pentrn ă franci: 8 galere moderne pentru dame, după alegere 
Pentru S fraae l: l l  batiste albe de păaaă adevărată.
Pentru ă franci: 11 batiste bine oolorate tivite fi spălate.

6 prosdpe de pănsă curată.
6 şervete da masă de pănsă adevărată.

11 şervete albe de eeaiî.
1 "ă’"*!» modernă, simplă «48 brodată.
8 batiste sa monogram« fia brodate.
1 batistă fraaeesă 6a brodată en daatsle.

Pentru S—8 fraael: 1 corset de damă 
Pentrn l>A franci: 0 cămaşă de ntpte de dame.
Pentrn ă flanel: 8 peptorl fin brodate pentrn cămăşi de bărbaţi.

1 fastă de pichet de iarnă.
1 camison modern brodat.
1 faţă de masă oolorată ca ciocuri, pentrn eafe 
1 cămaşă sdfl e pereche de ismeae de damă, bogat brodate.
1 fostă costam* plised.
1 bucată Tulpan.

42 de ce(l — I bucată Chlfon frenjuzesc.
Pentrn 10 franci: I bucată Robe d’enfanfs en laine couleur.
Pentru ¡8—24 franci: I bucată Tartan engles de 5 coti.
Pentru 20 franci: 24 coti Pichet.
Pentru 5—12 franci: 0 flanală seu o pereche de ismene de Ifnt.
Pentrn 18— 25 frânei: 1 bucată pănsă de Rumburg, de 86—44 coţi.
Pentru 55— 68 franci: 1 bucată pănsă de Belgia ae 60 eoţt.
Pentrn 75—108 franci i 1 bucată pănsă Corona de 58 coţi.
Pentru 115—610 frânei: 1 buoată Toile Batiste france». «
Pentrn 12—35 franci. PlapămS de llnft forte fine.

Afară de articolile menţionate so găseşte tot-d’a-una trusour; complecte.
Calea Mogoşdiel Palatul „D acia“ .

Comănţliledin districte însoţite cu preţul respectiv se vor efectua foarte grabnic consciincios

Pentru 8 frânei: 
Pentrn 5 franci: 
Pentru 5 frânei: 
Pentru 5 fraael: 
Pentru 5 fraael : 
Pentru & franci; 
Pentru 25 franci :

0 P E R I L E  M U S I C A L E
imprimate in ediţiunea ndstră

T H I E L  W E I S S ,  T Y P O G R A F T
8trada Lipscani, palatul »Daoia.*

PR.
CON8TANTINE8CO D., 8ourenir de Zisin, Val ne pour piaaoforte........................  I
CARLSON C., Quatre morceauz Remaniat, pour p iaaoforte....................................  8
PLECHTENMCHER A., Muma Iul Stefaa, pentru o voce ai pi ano • • • • • •  1 I
GEORGE8CU TU., Două suspine, rom* pentru o voce t i  piano • • • • • • • •  1 1

•  • Spune, rom. naţională, pentrn o Vv oe cu piaao . . . . . .  I
KR ATOCH WIL A. K.. Hora, Viăta României p aa tri piano • • • • • • • • • •  1
MEDEK J. W„ România, Qnadriile do Consort pentru piano . • • • • • • • •  4
MU8I CISCO G., Rânduiţi* cununiei pentrj p ia n o ..................................... A
STERN L., op. 10, Dor Wunsch (Dorinţa) far Sing«t. und Glavierb.................   I  •

s op. 11. Lebewohl (Adio Moldova) Singat. und Glavierb................... 1 I
» op. 4. Grande Etude pour pianoforte • • • • • • • • • • • • • •  1 1
• op. 17. Hora. Maridra pentru pianoforte.....................................   1 I
» op. 18. Durerea ’ml este mare, Valae brii. pentru piano . . . . . .  2
.  op. 19. Vi«url Ge de ecpil, Quadrille pentru piano . , • . . .  * • 1 •
» La Favaţdte, Behottiseh pour piano . .  .................... • . ! • • • •  1 l
» Iţik-PoUba pentru piaao . • • • • • • • • • • • • • • • • • • « •  1
» op. 20. Apele de la Vâcărescl, 8ebottaieb pour p ia a o ........................  1 1

VIKUX E.. Marcbe de Cavalerie pour piaao ...............................  9 ■
T4te ace «te se vând eu rabat de 1 5 ^ .

DEJUN pentru COPII
Pentru a fortinca pe COPII fi pors6n»le s'abe de pepl, le stof ach , na 8 

atins« de chlorose sau anemie, oel mal bun ,i cel mal pikant dejuj este

RACAHOUT DES ARABES
a lim en t n u t r i t i f  çi r r  c o n s titu a n t, p re p a ra t de că tre  Bel an gren ier. 

Deposit în Bucur.sel, la D. F. W. ZÜRNER, farmacist.

j— L_
4 DEPOI

E R A N T I A ”
6 [  
iR F BANCES E.  f

PHARMACIA LA „SPEBANTIA’
66, CALEA MOGOŞOAEI, 26.

______UL MEDICAMEMTELOÍ
1  Obiecte de Cancinc şi Articole de Toalete. —• Asemenea se angajeză a efectua 
M orî-ce comanda din re sortai medical.
4  BRUS.
I f  f f V i

MAGASmUL D I MUZICA SI II
losef SandrovicI et. Comp.

(Calea Mogojúiel, vis-o-vi* de Consulatul

Se afilit de vênzare 
următoarele piese de mare succe. I

t. Millo Cuadril, pentru piano, de Fr. I l  
fr. 2.

3. Rascazl, vestita romanţă rusdscă, I
voce şi piano, araagiată de Fr. Schipek

3. O iiópte în pădure, fantasie naţioif ,i; 
Schipek, fr. 2 50.

4. Nebuna vals, Lud. Wiest, 2. 50.
5. Nu te pol uita, arie cântată cu map

pe scenă, compusă de d. Franchetti
C. Marşul Independenţei, poes'e de Orăşi 

sica de G. Brătiann dedicată M. S. Dómnel
7. ..Lăcrimaţi spune", aria pentru vocei 

de d-na Baluţa, fr. 2.
8. Tramvays-galop, de Gobertz, fr. 2. f
9. Schipek, Les odieux de Vienne, vals, i
10. Brătianu Or., Cătai fi nópte prinţi 

fr. 1 50.

F A B R I C A
do

CHARTIE MECHANICA
de la

ZÁRNESCI, LÂNGĂ BRAŞOV

I

produce ch&rtiă de tipar in diverse cali­
tă ţi in formate de oele mal mari usítate 
dentro ţia re  A ae adresa la direcţiunea 
num tei fabrice în Braşov, Strada Catarina 
No. 402.

:*miiii:i;iiiniihygieniqne, infai 
ble et preservati 
La nenie gnérissi 
saos luí ríen adjo

dre. Se tronva d ms tontas les Pharmacies de l’Univers et k París chez J t  
Ferré, Phannacien 102 rne Richelien , macetear de Broa. A Baehareet c.
Mr J .  W. Zttrner, Pharmacien.

■ n

H. HÖN1CH
TAPISIKR SI DECORATOR

S t r a d a  Ş t i r b e i - V o d ă ,  3

P ANUNCITJ IMPORTANT*^
n CEL BAI TICHII) SI RENDBITU MAGASIN

L A  S T É U A  A L B A !
SUB FIRMA

In dosul Teatrului Naţional, M »  i M l i
se recomandă pentrn töte lncr&rile aţin* 

gätöre de meseria sa.

A « şt de eub tipar şi ee află de vên- 
4are la magasiile de mnsică Gebauer şi 
landa & Sandrovitz:

Strada Carol I  No. 5.
(Curtea Techie) 

vis-à-vis de Sig. Prager

Strada Carol I No. 5.
(Curtea Techie) 

vis-à-vis de Sig. Prager.

I l

DESTÉPTATE ROMANE
de Andrei Xoreşdnn

H Y Z M U JST  E B O I C
pentru patru voci cu acompaniament de pita* 

de LEOPLO STERN.

P r e ţ u l  i Lef i  nod.
B U O t T K E S O I  

Tipografl-editorl Thiel A Weiss,* palatul »Dacia.

Am onâre a însciinţa pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentrn 
sesonnl de iarnă nn bogat asortiment de încălţăminte pentru Bărbaţi, , ,  
Dame şi Copii, dnpă fasânele cele din urmă, — precum şi nn mare 
transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de Iucht şi de Vaci, ca şi 
Mantale de Cauciuc pentru ploe, prima ca litate; asemenea şi Galoşi 
de Gumi.

Snb-semnatnl aduc mulţumirile mele onor. PT. Poblic pentru în­
credere ce a dat menţio atei mele firme de nn interval de 12 ani 
care pănă acuma a depus probe suficiente de fina calitate a măriei 
ca şi de eftinătatea preţurilor, sperând că şi de acnm înainte, va 
bine-voi ai da concnrsnl seă găsind tot-d’a-nna a tâ t mărfuri fine 

f şi fasonate cât şi preţuri forte moderate.
Cu tdtfi stima

PH1LIPP O OL DST EIX.

01

DICŢIONAR

F O J E t T J L T I ' V m o u l 1ER
GERMANO-ROMAN

de

T H E O C H A R  A L E X I
Preţul 3 lei 20 -bani.

A eşit şi se află de vendare la tote librăriie:

INDICATORUL ALFABETIC
al leget

TIMBRULUI SI INRE6ISTRAREI
da

I D .  I .  Q E O R Q I A N

Ţ x n  ţ  D q  ] X advocat, s’a mutat 
AL/11 X« 1  d i c h  provisorio In casele 
repansatalni Rădncann D im itrin , Strada 
Radu-Vodă No. 17. (704—0)

l T T K
DE

1 FOTOGRAFIE şi PICTURi,
X . F .  TS/LJL7STJDI <Sc Comp

m 21, Calea Mogoşldel 21; rls*A-vis de cofetăria Capşa. |
d  Se efectuează ori-ce fel de fotografie şi p ic ta ră , de orl-ce fel de măr 
X în modal cel mai noQ şi elegant aprobat în cel mai înalt grad prin cara,| 
J  oferă un lacra solid frumos cn fidelitatea a natnrel.

£XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX I 
X F R A N Z  Q t î l T T H E H ' l
V à la VILLE DE BBUXELES
) (  Podul logoţiiel No. 13 r i i- l -T ii  do ConoaUtal Ruhoooc
| |  Recomandă magazinul sefl asortat în tot-d’a-una fôrte bine eu rn firii de bărbaţi şi ¿1
X dame, galere, manchete, batiste de line, olandă şi mătaeă, ciorapi pentru bărbaţi şi dam: 

Banele fine (crêpe de santé) aamiséne, projette, broderie dantele, oravnte de Dărbaţlrij-:' 
2C  >n cele mal noi forme şi eu lori, umbrele de sére şi de pléie etc. eto. Atrăgând ta
Z3de-o-dată atenţiunea onor. Clientele oă din oausa cri set am redus fdrte mult pr.ţarii:

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxir

JOSEF GRÜNBAUM
L A  B E L L S  J A R D I N I È R E

20, C olţii Bnlevardiln! şi Strudel Mogoşoiel, Cáselo Urecönn, 20

I
l p

È R E  f

CU

MENCICOAFFE, PALTOANE à la DERBY şi COSTUME COMPLECTEI:
Pantalóne de fantasie din diverse Stoffe.

Tot de o-dată înştiinte^ cft am priimit

CAMAŞl, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE
şi tot ce ecsistâ mal modern. Preţurile sunt cunoscute de cele mal moderate.


